
O svo b o d iln i b o n
z ruskesw vidika

V novejšem času se je večkrat do
dajalo, govorilo in pisalo okrog raznih 
osvobodilnih bojev. Gotovo poglavje zase 
predstavljajo podvigi narodov na afri
škem področju, kjer je zaradi ogrom- 
*iega števila plemen in raznolikosti njih 
značajev, ver in kultur premnogokrat 
prišlo do medsebojnih razdorov. A da
nes nas zanima drug vidik tega proble
ma* Premnogokrat se namreč zgodi, da 
»o ti osvobodilni boji le krinka, pod 
käterö se skriva komunistična revoluci
ja, podpihovana najsibodi iz Pekinga ali 
iz Moskve. Ta zadnja je povzročila že 
mnogo krvavih vstaj, mnogo državljan
skih vojska. Vedno pa je imela pri roki 
izgovor, da se gre le za blagor tamoš
njih narodov, za njih osvoboditev izpod 
jarma kolonializma in imperializma, ki 
so ga (ali pa ne) predstavljale zahodno
evropske države kot Anglija, Francija, 
Belgija itd. Ni potrebno zanikati krivič 
nih potez mnogih teh držav. Tudi v 
primeru, ki ga bomo tu obravnavali, 
marsikatera nima čiste vesti. A še manj 
je  resnična komunistična pretveza o 
„osvobodilnih bojih“, kadar tam gre v 
Mstvu le za nadvlado prevratnih komu
nističnih elementov in njih poznejši 
vstop v sovjetsko orbito.

Te dni se v Buenos Airesu nahajajo 
predstavniki Biafre, dežele, ki je vsled 
groznih pokoljev s strani Nigerije, okli
cala neodvisnost leta 1967. Od takrat pa 
do danes se ta  narod iz dneva v dan 
bori s smrtjo, ki je v dobi dveh let 
zahtevala že nad dva milijona žrtev. 
Blokada, ki jo Nigerija izvaja nad Bia- 
fro, predstavlja smrtno obsodbo v po
časnem izumiranju zaradi lakote.

Zanimive pa so bile razne izjave, ki 
bo jih biafrski delegati podali na tiskov
ni konferenci. Nigerijska vojska, ki do
biva pomoč od raznih držav, ki so zain
teresirane na tem, da Biafra izgine s 
površja zemlje, uporablja zlasti rusko 
orožje. Ruski avioni Mig, katere piloti
rajo egiptovski arabci (pri tem se vadijo 
za vojno proti Izraelu), pustošijo dan 
* dnem biafrske vasi in ne priza
našajo niti bolnišnicam. Tudi ruski lovci 
so tisti, ki skušajo prestreči vsako po
moč, ki jo razne države skušajo po zra
ku poslati umirajočemu ljudstvu. Se
strelili so že več transportov, ki so pre- 
peljavali živila, da bi utešili lakoto vsaj 
maloštevilnim, najbolj potrebnim. So
vjetski strokovnjaki vadijo nigerijske 
vojake in najemnike, da potem lažje 
prodirajo čim dalj v srce opustošene de
žele.

Kakšen interes ima Sovjetska zveza 
na nigerijski vojni? Gotovo se ji (enako 
kot Angliji) želi bogatih petrolejskih 
vrelcev na področju Nigerije. A to ni 
glavni vzrok. Že v Čilu je eden od dele
gatov, Chuma Azikiwe, podal izjavo, ki 
je presenetila javnost:

„Sovjetska zveza ima velik interes, 
<a nigerijska področja, enako kot Bia
fra, pridejo pod njen vpliv. Biafranci 
smo katoličani. Sovjeti to vedo. Vedo 
tudi, da mi nikoli ne bi sprejeli njihovih 
vplivov, ne dovolili njihovega prevrat
nega delovanja. Zato podpirajo Nigeri
jo, oborožujejo njeno vojsko, pomagajo 
pri uničevanju, razdejanju, morjenju. 
Kar se izvaja nad Biafro, je enostavno 
rodomor.“

Po teh izjavah zadobi sovjetska poli
tika v Afriki svoj pravi obraz. Nič ne 
preostane od tako opevanega protikolo- 
nializma, nič od kakih „avtentičnih 
osvobodilnih bojev“ za blagor afriških 
Ijtìdstev. Kdor se ne vda sovjetskim 
spletkam, ta  je zapisan poginu. „Osvo
boditev“ je o njihovem mogoča le v 
okviru krvavih bojev in prevratnosti.

Biafra je eden tistih žalostnih pri
merov, ki se mnogokrat pojavijo v zgo
dovini človeštva, da s svojo izkušnjo 
opozorijo na nevarnost, Id mu preti. 
K afra plačuje težak davek, da bi ostali 
afriški narodi spoznali vso laž sovjet
skega in komunističnega „osvobodilne
ga“ pokreta. Ta laž bo končno vtoplje- 
na; a šele v krvi milijonov nedolžnih, 
ld v biafrških vaseh in mestih umirajo 
od lakote in sovjetskih bomb.

E S L O V E N I A  L I B R E BUENOS AIBÜ»
11. septembra 19(39.

T R A M »  SODELOVANJE MED DEDGRADDM
m  M @ S i£ W ®

ODSTRANJEVANJE RAZLIK

Sovjetski zunanji minister, ki se je 
pretekli teden mudil v Titovi Jugosla
viji, je imel dolge razgovore z Titovim 
zunanjim ministrom Tepavcem in s Ti
tom samim. Na beograjskem letališču 
je Gromika pričakal Tepavac, nakar 
ga je spremil v beograjsko zunanje mi
nistrstvo, kjer je Gromiko skoro takoj 
po svojem prihodu začel skupno s svo
jim maloštevilnim spremstvom razgo
vore z jugoslovanskimi strokovnjaki o 
vrsti zunanjepolitičnih vprašanj, ki se 
tičejo obeh komunističnih držav.

Gromiko je priletel v Beograd pred
vsem zaradi moskovskega spora z rde
čo Kitajsko, ker si hoče Moskva zava
rovati evropski hrbet v slučaju resnej
šega spopada s svojim azijskim sose
dom. Med svojimi evropskimi sateliti 
ima Moskva dva, ki sta glede rdeče 
Kitajske zanjo nezanesljiva: to sta Ro
munija in Jugoslavija. To nezanesljivo 
nodročje je direktno povezano z Alba
nijo, ki je kitajski satelit ob vhodu v 
Tadransko morje in kjer je znano, da 
Peking vzdržuje vojaško in pomorsko 
oporišče.

Iz Beograda je Gromiko odpotoval 
tudi v Titovo letno luksuzno residenco 
na otočju Brioni v severnem Jadranu, 
kjer je imel s Titom daljši razgovor. 
Gromiko se je en dan mudil tudi v 
Zagrebu, kjer je nakupil nekatera da
rila, ki jih je odnesel s seboj v Moskvo.

Tik pred odhodom Gromika v Mo
skvo sta jugoslovanska uradna agencija 
Tanjug ter sovjetska uradna agencija 
Tass objavili uradno poročilo o razgo
vorih, v katerem stoji, da je Moskva 
dala Beogradu „zagotovilo spoštovanja 
suverenosti in neodvisnosti“, ki jo je 
Tito zahteval dobiti od Sovjetske zveze 
po lanskoletni invaziji sovjetske voj
ske v češkoslovaško.

V poročilu nadalje stoji, da obe

državi, Jugoslavija in ZSSR, znova 
poudarjata načelo tkim. beograjske de
klaracije iz leta 1955, ko je Moskva 
„zagotovila Jugoslaviji suvereniteto, ne
odvisnost in pravico graditi socializem 
na svoj lasten način.“

Gromiko je na tiskovni konferenci, 
ki jo je imel tik pred odhodom iz Beo
grada, povedal, da je med Moskvo in 
Beogradom „ostalo nekaj razlik.“ Toda 
obe državi sta „izjavili svojo priprav
ljenost za to, da bosta te razlike 
zmanjšali in končno našli način, da jih 
bosta popolnoma odpravili.“

Gromiko je nadalje povedal, da se 
je s Titom „odkrito in podrobno“ raz- 
govarjal o vrsti mednarodnih proble
mov, nadalje o direktnih medsebojnih 
problemih Moskve in Beograda ter o 
evropski varnosti. Moskva se zavzema 
za sklicanje tkim. evropske varnostne 
konference, ki „sicer Sovjetski zvezi 
ne bo prinesla posebnih koristi“, je de
jal Gromiko, pač pa bo „koristila vsem 
evropskim državam v celoti.“

V poročilu, kjer je govora o tej ev
ropski konferenci, Tito in Gromiko 
poudarjata, da so bili ' juni pogovori 
„odkriti in prijateljski“ in dodajata, da 
„sta bila enakega mnenja, da bi bila 
evropska varnostna konferenca korist
na.“

Beograjska deklaracija iz leta 1955 
pa še sedaj predstavlja temeljni kamen 
moskovsko - beograjskih odnosov ter 
„trajno odlago za medsebojno sodelo
vanje“, poudarja skupno sovjetsko- 
jugoslovansko poročilo.

Tito in Gromiku seveda nista mogla 
drugače kot da sta znova napadla 
Izrael in v poročilu Moskva in Beograd 
ponovno „zahtevata, da Izrael umakne 
svoje vojaške oddelke z ozemlja, ki ga 
je izraelska vojska zasedla v junijski 
vojni leta 1967.“

Arabei kujejo načrte proti Izraelu
Libija bo pomagala

Po vojaškem udaru v Libiji, ki je 
to severnoafriško državo, bogato petro
leja, spremenila v novo socialistično 
republiko v Afriki ter povečala število 
arabskih držav, sovražnih Izraelu, je v 
severni Afriki ostala praktično edina 
arabska država, ki je ne preveva vojna 
psihoza proti Izraelu, Tunizija. Arab
ske protiizraelske sile pa so si z ustav
no spremembo v Libiji pridobile dra
gocenega zaveznika, zlasti kar se tiče 
finančne pomoči v njihovem vojaškem 
planiranju proti judovski državici.

Štiri arabske sile, ki so direktno 
prizadete vsled izraelske vojaške zma
ge v junijski vojni leta Ì967, Egipt, 
Jordanija, Sirija in Irak, so se pretekli 
teden sestale v Kairu na malo vrhun
sko konferenco, na kateri so razprav
ljali o skupnem nastopu proti Izraelu. 
Izrael je sedaj dobil prve pošiljke no
vih severnoameriških reakcijskih vojnih 
letal, v kratkem pa pričakujejo tudi 
še pošiljko francoskih reakcijskih lov
cev, tako da bo izraelsko letalstvo v 
vsakem oziru kos egipčanskim sovjet
skim lovcem Mig, s katerimi operira 
Nasserjevo letalstvo na izraelskem nebu.

Sestanka v Kairu so se udeležili 
egipčanski predsednik Nasser, jordan
ski kralj Hussein, sirijski predsednik 
Nuredin in iraški podpredsednik Amash.

Istočasno je v Kairu zasedala kon
ferenca tkim. Palestinskega narodnega 
sveta, v katerem so povezane razne 
protijudovske arabske gverilske orga
nizacije. Njihovi razgovori so trajali 
pet dni ter so se dogovorili o skupnih 
gverilskih nastopih proti Izraelu. Kon
ference se je udeležilo nad sto delega
tov arabskih gverilskih skupin.

Med delegati na mali vrhunski kon
ferenci in delegati Palestinskega na
rodnega sveta je bilo med zasedanjima 
obeh več direktnih stikov ter so skušali 
vskladiti medsebojne načrte za nastope 
proti Izraelu. Predsednik zasedanja Pa
lestinskega sveta je bil povabljen na 
konferenco z Nasser jem in ostalimi 
tremi arabskimi veljaki.

Medtem pa so Izraelci izvedli izpad 
na egipčansko stran sueškega prekopa. 
V hitrm udaru so prodrli vsaj 50 km glo
boko in prizadeli Egipčanom velike člo
veške in materialne izgube, sami pa se 
skoraj brez izgub vrnili.

Hočiminh na m rtvaškem  odru
Čuenlaj se izogne Kosygina

V Hanoju je „vsled srčne kapi“, 
kakor pravi uradno poročilo, umrl 79 
letni sevemovietnamski predsednik Ho
čiminh. Živel je razburkano življenje 
komunističnega revolucionarja, čigar 
končen rezultat je bil, poleg delne 
osvoboditve Vietnama izpod francoske 
kolonialne oblasti — ki bi itak sama 
po sebi prešla — morje nesmiselno pre
lite krvi vietnamskega naroda in novo, 
komunistično suženjstvo. Hočiminh je 
moral ostati satelit ali Moskve ali Pe
kinga, naj se je še tako trudil — 'e 
se je —, da to ne bi bil.

Sievemovietnamski komunisti so ob
javili, da bodo „vsled žalovanja tri 
dni na vietnamskem bojišču mirovali." 
Južnovietnamsko vrhovno poveljstvo se 
za ‘premirje’ ne bo zmenilo, ker nima 
„namena žalovati za Hočiminhom“.

V Hanoj je iz Pekinga priletel po
slovit se od umrlega Hočiminha ču
enlaj, pa se je takoj vrnil v Peking, 
da se ne bi srečal ob krsti s sovjetsko 
delegacijo, ki je pod vodstvom Kosy
gina prihajala v Hanoj.

Kosygin se je v Hanoju sestal s ko
munističnimi veljaki ter je bilo po raz
govorih izdano uradno poročilo, v ka
terem stoji, da „sta obe strani izme
njali svole poglede na boj v Vietnamu 
proti ameriškemu nauadalcu ter raz
pravljali o nadaljnjih korakih za prija
teljsko in tesno sodelovanje“.

Moskovska radijska postaja pa je 
istočasno napadla Kitajsko ter posebej 
ÖuenlnJa, ker je odšel iz Hanoja pred 
Hočiminhovim pogrebom. Očitala mu 
je, da je pokazal „globoko zaničevanje“ 
do vietnamskega ljudstva.

fransform adén d® las Estinaeturas ■
Durante la reunion què el pasado miércoles 3 del corriente mantuvo el sefior 

Presidente de la Nación grab Ongania con los' altos mandos militares, expitso’ ante 
eilos diversos temas. De su disertación, que figura en el comunicado oficial, extra- 
emos los siguientes parrafos:

“Las causes de la Revolución Argentina, producida el 28 de junio de 11166, 
tienen un caràcter predominantemente politico, aun cuando su tratamiento no 
puede ser politico sino integrai. En consecuencia la Revolución Argentina se pro
pone la modemización y transformación de las estructuras de la Republica.

Le salida politica de la Revolución Argentina estarà en un todo de acuerdo 
con las trediciones democraticas del pais. Sera con Constitución, Parlamento y 
partidos politicos. La duración del tiempo social que la precede, no se vincula 
con plazos, sino con la obtención de los objetivos propuestos. El gobierno de la 
Revolución no tiene interes en adhesiones prematuras que son siempre germen 
de inautenticìdid y fracaso. Ella llegarà por una justa valoración de las. oferaa 
realizadas.” ,

S p re m e m b a  s tr u k tu r
Med sestankom, ki ga je imel preteklo sredo, 3. t. m., predsednik republike 

general Ongania z višjimi poveljniki, jim je govoril o različnih temah. Iz njegovih 
misli, ki So bile podane v uradnem komunikeju, povzemamo sledeča odstavka:

„Vzroki Argentinske revolucije, ki se je izvedla 28. junija 1966, imajo pre
težno politični značaj, čeprav njih rešitev ne more biti le politična, marveč splošna. 
Argentinska revolucija ima torej namen modernizacijo in spremembo struktur 
republike Argentine.

Politični izhod Argentinske revolucije bo popolnoma soglasen z demokratsko 
tradicijo države. Bo izhod z ustavo parlamentom in političnimi strankami. Tra
janje socialne dobe, ki je prehodna, m omejena na čas, temveč na dosego postav
ljenih ciljev. Revolucijska vlada nima interesa na prezgodnjih priznanjih, ki so 
vedno kal neresničnosti in poloma. Priznanje bo prišlo potom pravične ocene 
storjenih del."

I Z  T E D N A  V  T E D I  N
V Rio de Janeiro so komunistični 

teroristi ugrabili ameriškega veleposla
nika ter zahtevali za njegovo osvobodi
tev izpust na svobodo 15 političnih pri
pornikov. Brazilska vlada je ugodila 
njihovi zahtevi ter je pripornike prepe
ljala v Mehiko. Poslanik je bil izpu
ščen iz skrivališča nepoškodovan. Med 
osvobojenimi priporniki so nekateri zna
ni komunistični brazilski veljaki.

češkoslovaška vlada je znova pozvala 
Čehe in Slovake, ki so ostali v tujini na 
svobodi, da „morajo najkasneje do 15. 
septembra urediti svoje odnose z domo
vino“, sicer bo proti njim podvzela „po
trebne korake“. Kateri so ti „koraki“, 
komunistična vlada v Pragi ni povedala.

Pavel VI. je opozoril duhovnike in 
laike, da „sleherno izpodkopavanje cer
kvene avtoritete, se pravi škofovske 
avtoritete, nujno pripelje do tega, da se 
tisti, ki to dela, znajde sam, ne, kakor 
nekateri pravijo, v katakombah, temveč 
zunaj Cerkve. Neprestano kritiziranje ne 
gradi, temveč ruši. škof je temelj vsa

ke krajevne Cerkve, kakor je papež za 
vso Cerkev,“ je zaključil Pavel VI.

Francija namerava prihodnje poletje 
izvesti novo serijo atomskih poskusov v 
Pacifiku, kljub protestom nekaterih azij
skih in južnoameriških držav.

Arguedas, bivši bolivijski minister, 
ki je izdal Guevarov dnevnik Castru ter 
zbežal iz Bolivije,, je takoj po prihodu 
brazilskih političnih pripornikov v Me
hiko, tudi sam priletel tja. Medtem pa 
Interpol stika za znanim dominikanskim 
komunistom Caamanom po Argentini. 
Menijo, da je Castro Caamanu poveril 
nalogo, organizirati komunistično gve
rilo v Latinski Ameriki po Guevarovem 
porazu v Boliviji.

Piloti mednarodnih letalskih družb
pripravljajo mednarodno stavko v pro
test proti neprestanim napadom terori
stov na letala. Pretekli teden je bil pri 
enem takih napadov v Panamà pomožni 
pilot ubit, truplo pa sta dva terorista, 
ki sta napad izvedla, vrgla iz letala.

Iz  ž iv lje n ja  In  d og ajan ja  v  A rg en tin i
Zastor je padel — zastor se dviga

V sredo, 3. t. m., ko je bila zadnja 
številka Svobodne Slovenije že v tisku, 
se je predsednik države general Onga
nia sestal z višjimi poveljniki vseh treh 
oboroženih sil. Kar je v začetku izgle
dalo kot eno rutinamo zasedanje več, 
kjer se bo razpravljalo o raznih vidikih 
specifičnih vojaških tem, je potem po
stalo središče zanimanja. To je tudi za
služilo. Ta večer je predsednik general 
Ongania prvič, odkar je na vladi, jasno 
novedal. kakšen bo političen izid seda
njega položaja. Padel je zastor: nič več 
sumničenja o korporativizmu, nič več 
ugibanja o vseh mogočih demokratičnih 
(in ne tako demokratičnih) variantah, 
s katerimi so bili (in kliub temu še bodo) 
zaposleni razni opazovalci argentinske
ga revolucionarnega razvoja. Ustava, 
parlament in politične stranke: to bo 
politični izid. Tekst te napovedi prina
šamo. zaradi važnosti, na drugem me
stu te številke.

Ko je bil nakazan način političnega 
izhoda '(rok je še vedno nedoločen: „ni 
vezan na čas, ampak na cilje“), se je 
pozornost hitro obrnila v drugo smer, 
na ekonomsko in socialno področje, kjer 
se je pretekli teden odigralo drugo važ
no dejanje sodobnega razvoja. Duhovi 
se še niso dobro polegli od predsedniko
vega govora (niso imeli časa), ko je že 
nasleduü dan finančni minister, dr. Da- 
gnino Pastore napovedal novo vladno 
politiko glede plač in cen. Oznaniena so 
bila mnoga izboljšanja na socialnem 
r>-dročiu: nainižia plača (minimo vital) 
22.000; poročna doklada 40.000; porod

na doklada 30.000 ter razne družinske, 
šolske in druge doklade. S tem so po
novno okoriščene družine z več otroki, 
ki sestavljajo večji del delavskega raz
reda. Kar pa se tiče plač, vlada sploh 
ni določila povišic, pač pa je prepustila, 
da naj se o tem menijo in sporazumejo 
paritame komisije. Tudi ni izdala odlo
ka o višini, ki jo lahko povišice dosežejo* 
S tem je praktično vzela iz rok delav
stva najmočnejši razlog, ki so ga vih
teli pri zadnji stavki. Sedaj je povišanje 
plač odvisno od delavskih in podjetni
ških predstavnikov. (Seveda, če se ti v 
teku 30 dni ne pogodijo, so po zakonu 
primorani, da predstavijo primer držav
nemu tajništvu za delo, katero potem 
razsodi o stvari, ter ima v tem zadnjo 
besedo.)

Svet za plače in cene

Da pa ne bi cene, zaradi morebitne 
visoke povišice preveč poskočile, je vla
da ustvarila Narodni svet za plače in 
cene, ki naj svetuje in predlaga: v pri
meru morebitnih konfliktov. Ta svet 
sestavljajo 4 državni tajniki ter dv.3 
predstavnika delavstva in dva predstav
nika podjetnikov. Predstavniki delavcev 
morajo biti izvoljeni po soglasju vsega 
delavstva, torej določeni po enotni Cen
tralni delavski organizaciji. Ker se morti 
ta svet sestati v teku dveh mesecev, 
kaže, da misli vlada v tem roku (vsaj 
tako menijo opazovalci) normalizirati 
sindikalno življenje in zbrati vse gremije 
v enotni CGT. Na socialnem polju sé 
zastor, kakor kaže, dviga. V bodočih 
mesecih bomo videli, (Bog, daj) lepo 
igro.



Z E H A I I N J E N
Anica Kralj

M a l i  s v e t  — v e l i k i  n a u k

S V E T

Mati pripoveduje: „Kako bi bilo pri 
nas lepo, ko bi naša Verica bila zdrava, 
a žal nikoli ne bo. Njen srček ji lahko 
vsak trenutek preneha biti. To je veliko 
naše breme, ki nam ga je ljubi Bog 
naložil. Ostali štirje,“ se je nasmehnila, 
„so pač taki kakor morajo biti: polni 
življenja, Kričavi, prepirljivi. Miru pač 
ne morem od njih pričakovati, a živci 
mi, kljub dobri volji le včasih odpovedo. 
Potèm si mislim: hvala Bogu, da so 
živahni, da jih bolezen sestrice ne tare 
kakor tare naju dva. Naj imajo srečna 
in brezskrbna leta!

■Pa sem doživela nekega dne prav v 
tem veliko presenečenje. Vedela sem, da 
sedijo v sobi kakor navadno na tleh ob 
knjigah in igračah. Ustavila sem se ob 
priprtih vratih in pogledala zakaj taka 
tišina. Pogovarjali so se šepetaje. Ujela 
sem Irenkine besede: „ ...za to  prosimo 
Boga, da razdeli bolezen naše Verice na 
pet delov. Tako bomo vsi bolni na srčku, 
vsak bo vzel en košček njene bolezni, 
tako da nam ne bo umrla. Vsi bomo pa 
samo malo bolni.“ Videla sem, kako so 
ostali štirje slovesno kimali, tudi mali 
.Jožek je sklonil kuštravo glavico; ker 
je začutil slovesnost trenutka. Moje sol
ze so bile tokrat bolj sladke kakor gren
ke, besede hvaležnosti do Boga so tudi 
saipe privrele iz srca.“

Ta junaška odločitev malih „zarot

nikov“ ni nastala v tistem hipu. Bila je 
zgodnji sad vzgoje ljubezni. Drobna se
mena krščanske ljubezni, ki so jih starši 
dan za dnem z besedo in dejanji sejali 
v mlada odprta srčeca, so neverjetno 
zgodaj pognala v bogat cvet samožrtvo- 
vanja iz čiste ljubezni. Razumeli so, da 
če nekoliko sam potrpiš, olajšaš trplje
nje drugemu, da je trpljenje iz ljubezni 
lahko sladko, da je skupno trpljenje iz 
ljubezni božji blagoslov.

Gotovo niso v svoji otroškosti tako 
premišljevali, želeli so le, da bi sestrica 
živela, da bi mamica in očka bila bolj 
vesela, čeprav bi oni nosili v srčku „Ko
šček bolezni“. ' Najbrž tudi starši niso 
točno vedeli kakšno bogastvo so kopičili 
v mladih dušah.

Vzgoja v krščanski ljubezni do sebe, 
do svojcev, do bližnjega, medsebojna po
trpežljivost, strpljivost drugačnih ljudi, 
premagovanje, je otroku posebno v raz
vojnih letih v veliko pomoč. To je doba, 
kjer čustva igrajo veliko vlogo, če so 
neurejena, je zmeda mladostniku lahko 
usodna. Najhujše je pa dejstvo, da mu 
takrat težko pomagamo, težko nadome- j 
stimo, kar smo zamudili.

Ob zgledu malih „junakov“ se lahko 
zamislimo. Ali niso nam vsem v zgled? 
Morda bi tudi mi vsi odstopili prav maj
hen košček srca, da bi bilo v družinah, 
v skupnosti, v narodu več ljubezni?

Za tisoč otrok — ena soba

Različna poročila dobivamo iz Slo
venije. Pa si navadno iz teh težko 
ustvarimo jasno sliko o življenju in 
težavah v tem ali onem okolju. Tudi 
obiskovalci domovine so po povratku 
med nas nekam molčeči; najrajši hva
lijo lepoto slovenske zemlje ali pripo
vedujejo manj pomembne stvari. Vse 
kaže da v globino dogajanj doma niso 
pogledali, ali pa o tem kar so videli 
ne žele govoriti.

Od časa do časa pa le pridemo do 
poročil, četudi kratkih, ki nam ob pa
zljivem branju veliko povedo. Eno ta 
kih poročil je naslednje, ki opisuje 
versko-cerkvene razmere v Kranju. Ta
kole se glasi:

Veliko dvonadstropno župnišče v 
Kranju je bilo po vojski „nacionalizi
rano“. Z njim tudi Ljudski dom, mež- 
narije podružnic in sirotnišnici. V žup
nišču je sedaj Gorenjski muzej. Du
hovniki in župnijska pisarna se sedaj 
stiskajo v prvem nadstropju bivšega 
zavoda za srednješolce. Pisarna je 16,5 
kv. m. velika soba. V njej je poleg 
pisalne mize in omar še postelja za 
prenočevanje gosta in ves novejši arhiv,

Veroučno sobo imajo eno samo. V

„Brez načel človek nima JASNOSTI o svojem hotenju in o svojih dejanjih. 
Brez načel človek nima ZNAČAJNOSTI, ki jo označuje vprav jasnost in stalnost 
hotenja in delovanja iz moči jasnih in stalnih načel. Brez načel ni DOSLEDNOSTI. 
To se pravi: tudi strast, ki človeka vsega prevlada, daje hotenju in delovanju 
neko doslednost, a ta doslednost je pasivna,, trpna, človek se v strasti ne odloča 
sam, ampak je vprav „gnan" od strasti. Zares dosledno, zavestno in dejavno 
dosledno je le delovanje po jasnem spoznanju, po načelih. Brez načel ni ENOT
NOSTI v življenju. Zopet lahko kaka velika in trajna strast da neko pasivno 
trpno enotnost, a jasna, zavestna, dejavna, aktivna enotnost je le iz načel, ia 
velikih, enotnih smernic vsega življenja. Brez načel ni MOŠTVA. Mož je le 
človek, ki ga ne motijo mnenja ali nagnenja, priznanje ali nepriznanje, ampak 
ki je sam sebi zvest in je sam sebi zvest, ker je zvest svojemu jasnemu spo
znanju o smisht in smotru svojega življenja, svojim načelom.“

Aleš Ušeničnik, Knjiga načel I, str. 22.

duhu dialoga je uprava muzeja dala 
proti odškodnini župnijskemu uradu v 
najem eno sobo v pritličju. Tam se 
zbira vsak teden kakih tisoč otrok, 
mladine, željnih verske izobrazbe. Raz
porejeni so v 30(1) različnih skupin. 
Tedenskih ur verouka pa je več, ker 
nekateri prihajajo dvakrat na teden.

Imajo tudi močno študentovsko sku
pino in močno vseučiliško skupino.

Pred vojsko je Kranj imel 6.000 duš, 
sedaj jih pa ima 12.000.

Nacionalizirano je tudi župnišče v 
Šmartnem pri Kranju in na Primsko- 
vem pri Kranju. V šmartinskem žup
nišču je sedaj šola, v primskovskem pa 
komunistična stranka. Primskovski žup
nik stanuje nad zakristijo.

Ljudje bi radi povsod sezidali novo 
župnišče in novo mežnarijo. Ponovno 
so že prosili oblast za dovoljenje, pa 
doslej v 24 letih brez uspeha. Upajmo, 
da ga bodo dobili vsaj v 25. letu.

Slovenec Cerar zmagovalec v Toronta
Miro Cerar je zmagal v Torontu

19. avgusta, ko so v okviru tradicio
nalne kanadske razstave nastopile v 
troboju moške telovadne reprezentance 
Kanade, ZDA in Jugoslavije. Miro Ce
rar je osvojil prvo mesto v konkurenci 
posameznikov s 56,65 točkami pred 
Američanom Daveom Thorom, ki si je

izvrstno, tako da je naiboliši ameriški 
telovadec ostal za njim. V šesteroboju 
(poljubne vaje) pa je tudi zmagala 
jugoslovanska reprezentanca s 169.45 
točkami pred vrsto ZDA, ki je zbrala 
162 točk in skupino iz Kanade. Jugo 
slovansko vrsto so sestavljali Cerar,

priboril 54.75 točk. Cerar je telovadil J Vratič, Küssel in Anić.

Borba katoličanov v Severni Irski
Sredi avgusta so v Severni Irski, v 

državi Ulster, ki je v zvezi z Veliko Bri
tanijo* nastali zopet nemiri med katoli- 
čani in protestanti. V mestu London- 
derryju so hoteli protestanti slovesno 
praznovati zmago protestantov nad ka
toliškim kraljem Jakobom Stuartskim
1. 1689, proti čemur so se pa uprli kato
ličani. V tem mestu namreč živi tri pe
tine katoličanov, dve petini pa je prote
stantov. V vsej državi pa je razmerje 
1/3 katoličanov, in 2/3 protestantov. Iz 
Londònderryja so se prenesli ulični boji 
v glavno mesto države Belfast. Gorele so 
hiše, postavljale so se barikade, izvrše
vale nasilnosti na eni kot na drugi stra
ni, in koncem avgusta so govorili že o 
8&0 ranjenih in 8 mrtvih. Tako sredi 
modernega sveta in to najbolj demo
kratičnega v Britanski zvezi divja prava 
verska vojska med protestanti in kato
ličani* in rte papeževe besede, ne besede 
največjih državnikov je ne morejo po
gasiti. Znova zopet nastajajo nemiri, in 
takšni; da je irska katoliška vlada v 
Dublinu poslala na mejo svojo vojsko, da 
ščiti bolnišnico, kamor se zatekajo kato - 
liški ranjenci* iz Londona pa so poslali 
svójo vojsko v Severno Irsko, ki zdaj 
vzdržuje, tam vsaj zasjlen mir. Upornih 
Ircev voditeljica pa je mlada, malo čez 
dvajset let stara Bernardeta Devlin* nji
hova nova Joana D’Are* ki glasi v svet 
obtožbo: „Nam se godi tu slabše, kot 
črncem v Južni Afriki.“

Zakaj ta  boj?
Če pogledamo globlje, to ni verski 

boj, to je boj za socialne, politične in 
človečanske pravice severnoirskih kato
ličanov. Ta boj bomo razumeli samo, če 
bomo vsaj malo pogledali v  zgodovino 
tega dela Britanije.

Irsko so zasedli katoličani sakson
skega rodu. Leta 1170 so prišli pod 
oblast Londona. Ta je pozneje začel na
seljevati tja  protestante, da pomnoži od
por katoličanov. Znani so pomori Crom- 
wetla. Leta 1689 je bil premagan Stuar- 
tovec Jakob, in od tedaj so prišli Irci v 
popolno odvisnost od protestantov. Pro
testanti so razlastili večino katoličanov 
ter si razdelili njih posestva tako, da 
so katoličani iz večine naroda prešli v 
severnem delu v manjšino, in ta je bila 
oropana posestev. Odslej predstavljajo 
ubožnejši del prebivalcev. Ko so Irci za
čeli svoj osvobodilni boj po prvi sve
tovni vojni z De Valerom na čelu* so 
uspeli, da so se 1. 1921 ločili od Anglije 
in ustanovili v Dublinu svojo neodvisno 
državo. Severni del Irske Ulster pa se 
ni priključil katoliški Irski, temveč se 
spremenil v avtonomno državo Severno

M ednarodna b a n ka  je  p o so d ila  Ju goslaviji 
377 m ilijo n o v  d o la r je v

Irsko, ki pa je v tesni povezanosti z 
Veliko Britanijo v taki celoti, da lahko 
Velika Britanija pošlje tja svoje čete, 
kadar jo zaprosijo, oz. kadar bi bila Se
verna Irska v nevarnosti. In to se je 
zgodilo sedaj.

Ta Severna Irska pa je odslej že 49 
let tlačila katoličane. So brez socialnih 
in političnih pravic* kajti volilni red 
predvideva kurije, v katero spadajo sa
mo posestniki zemlje in bogati od goto
ve višine premoženja. Ker so protestanti 
katoličane razlastili, nimajo zemlje, in 
zato le redki pridejo v volilne imenike. 
Tudi ne morejo v uradniške službe, ne 
v vojaške, itd. Pritožba na Mednarodno 
komisijo pravnikov je uspela ter je ta 
najvišja pravna institucija odločila, da 
Severna Irska „že 47 let ne uživa pravic, 
ki jih določa Karta človečanskih pravic“. 
Toda kljub temu ne vlada v Belfastu, 
ne ona v Londonu ne zmenja položaja. 
Zato so se katoličani uprli in šli na ba
rikade bit se za svobodo in državljanske 
pravice. Zato gore hiše, se streljajo med 
seboj, ko od protestantske strani najbolj 
divja neke vrste protestantska specialna 
milica, imenovana “B”. Ta verska voj
ska, v kateri se križajo gesla: “Smrt 
papežu!” in “Smrt kraljici!”, se spre
minja v vojno državljanov druge vrste 
za svoje državljanske pravice. Vodite
ljica mlada Bernardka Devlin je formu
lirala zahteve severnoirskih katoličanov. 
Terjajo namreč: splošno volilno pravico, 
veljavno za vse, zato odstranjenje da
našnjih volilnih kurij; natančno propor
cionalno razdelitev mest tako v admini
strativni službi kot politični, v parla
mentu kakor v občinah; enako pomoč pri 
zidanju domov, delitvi posojil in sploh 
soudeležbo pri vseh socialnih zavarova 
njih; predvsem pa zahtevajo takojšnjo 
ukinitev njih specialnih policajev (“B" 
ali Ulster Special Constabulary); usta
vitev takoj vseh množičnih provokacij, 
ki jih je doslej izmišljala in tolerirala 
vlada sama —, namreč slavitev prote
stantskih zmag nad katoličani* kot je 
bila ta, ki je koncem avgusta povzročila 
nove nemire. Skratka: severno irski ka
toličani ne zahtevajo nič drugega, kot 
to, kar vsem ljudem daje pravic Karta 
človečanskih pravic, In ta je v tej avto
nomni angleški državi že 47 let zna- 
siljevana in tlačena. Zato vsi ti poulični 
boji, ki imajo videz verskega boja, ima
jo v resnici le čista navaden značaj na
porov tlačenih ljudi za svoje državljan
ske in človečanske pravice.

Njih boj sredi Evrope v državi, ki je 
zibelka demokracije* je resnično prav 
takšen, kot je boj črncev v Južni Afriki. 
In to v XX. stoletju.

Mednarodna banka za obnovo in raz
voj v Washingtonu, imenovana tudi Sve
tovna banka, je bila ustanovljena hkrati 
z Denarnim skladom na denarni in fi
nančni konferenci Združenih narodov ju
lija 1944 v Bretton Woodsu (ZDA) z 
mednarodno pogodbo, ki je hkrati njen 
statut. Po letnem poročilu in bilanci z 
dne 30. junija 1968 so zdaj članice te 
banke vlade 107 držav, ki so vpisale ga
rancijsko glavnico v višini 22 milijard 
242 milijonov dolarjev, pri tem pa ob
vezno vplačale 10% tega zneska. Jugo
slavija, ki je članica te institucije od 
ustanovitve* je vpisala 1067 deležev po 
100 tisoč dolarjev.

Banka ima nalogo pospeševati razvoj 
svojih članic, olajšati naložbe kapitala 
za produktivne namene ter dajati poso
jila neposredno državam članicam. Iz
ključena so posojila, ki po mnenju banke 
iz gospodarskih razlogov niso upravi ■ 
cena.

Po zadnji bilanci Mednarodne banke 
s 30. junijem 1968 je znašala skupna 
vsota odobrenih posojil 78 državam čla
nicam 7.2 milijarde dolarjev. Od teh je 
bilo izplačanih 5.2 milijarde dolarjev. 
Jugoslaviia je do letošnjega leta dobila 
od Mednarodne banke 11 posojil v zne
sku 347 milijonov dolarjev, in sicer 60 
milijonov za gradnje hidroelektrarn, 155 
milijonov za gradnjo in modernizaciji 
železnic, 45 milijonov za gradnjo cest 
in 87 milijonov za druge objekte, vključ • 
no prvi in drugi obrok posojila za mo
dernizacijo industrije. Za modernizacijo 
industrüe je banka odobrila leta 1968 
10.5 milijona dolarjev za 7 podjetij. Od 
tega za TAM Maribor in Sladkogorsko 
tovarno kartona in papirja po 2 milijona 
dolarjev. Nato pa je banka odobrila še

drugi obrok 16 milijonov dolarjev za 
10 podjetij, od tega za 4 slovenska lesno 
industrijska podjetja 2.56 milijona in za 
MTT Maribor 1.98 milijona dolarjev. 
Prvi obrok tega posojila je za 12 let s 
6% obrestmi, druga pa na 11 let s 6.75% 
obrestmi.

Pred kratkim pa je Mednarodna ban
ka odobrila še 30 milijonov dolarjev za 
gradnjo cest in sicer za gradnjo cest
nega odseka Vrhnika—Postojna 14.1 mi
lijona dolarjev, za ceste Zagreb—Karl*- 
vac 8.2 milijona, za cesto Gostivar—Ti- 
čevo 3.1 milijona in z nerazporejenim 
zneskom 3.9 milijona dolarjev. To poso
jilo bo odplačano v 20 letih, začenši * 
letom 1974 z obrestno mero 6.5 odst.

20.000 slovenskih domov brez naslednikov
Pri razpravljanju o pokojninskem 

zavarovanju kmetov v Sloveniji vedno 
naletijo na nove probleme in nove ugo
tovitve. Po vseh dosedanjih izgledih je 
vsaj to razčiščeno, da do pokojninskega 
zavarovanja kmetov še ne bo prišlo 
tako kmalu. Kmetje prispevkov ne mo
rejo plačati, ostale ustanove ali kot jim 
sedaj pravijo „družbeni organi“ pa no
čejo slišati o tem*, da bi namesto kme
tov plačevali prispevke. Zato se vedno 
bolj izoblikuje, odn. dobiva največ za 
govornikov predlog, da bi to zavarova
nje odložili.

Odlaganje zavarovanja pa odkriva 
nove probleme. Starih kmečkih ljudi, 
ki želijo pokojnino, je vedno več. In ti 
kmetje bodo vsako leto manj sposobni 
kaj prispevati. Pri razpravah o pokoj
ninskem zavarovanju kmetov so nam
reč ugotovili, da je v slovenski repu
bliki okrog 20 tisoč kmečkih družin 
brez naslednikov, ki bi bili voljni pre
vzeti in obdelovati posestvo. Nekatere 
teh družin so brez otrok, nekatere jih 
sicer imajo, a se nobeden ne mara vr
niti, da bi prevzel kmetijo in gospo
daril na njej. Posestva so slabo ob
delana, starčki, ki živijo na njih, pa 
sa želijo pokojnine.

V nekaterih primerih so čisto na

svojski način rešili ta problem. V Sel
cah v občini Lenard v Slovenskih Go
ricah prejema n. pr. kmečka družina 
(brat in sestra) neke vrste pokojnino 
od občine. To pa zato, ker sta vložila 
svoje posestvo v občinski sklad za pre
živninsko varstvo kmetov. Sedaj dobi
vata mesečno 349 dinarjev. Pa je še 
nekaj takih primerov v Sloveniji zlasti 
v občini Žalec v Savinjski dolini.

Pa še drugo vprašanje je nastalo: 
otroci so šli v mesto in se ne brigajo 
ne za kmetije, ne za starše. Starše naj 
podpira kdorkoli samo oni ne. Po ded
nem zakonu pa bodo po smrti staršev 
otroci, ki živijo v mestu ali celo v tu
jini, podedovali to posestvo.

Pojavljajo se predlogi, da bi kmetje 
brez naslednikov dali svoje kmetije po 
zgledu v Selcah v občinski sklad za 
preživninsko varstvo ali naj bi jih pro
dali drugim kmetom in bi se tako pre
skrbeli.

Ker ni pričakovati v bližnji bodoč
nosti konkretne rešitve, bodo o teh 
vprašanjih razpravljali toliko časa, da 
bo vseh 20 tisoč kmečkih družin brez 
naslednikov izumrlo in nato bo tudi ko
nec debat o problemu, ki je posledica 
nesposobnosti komunističnega režima.

Veter biča vrhove dreves, se za
ganja ob zidove in pometa temne prazne 
ulice. Zdaj pa zdaj se s treskom zapre 
okno. Neprenehoma dežuje in kaplje 
polže kakor grenke solze po steklu.

Kazalci na uri se le počasi premi
kajo; tako neskončno dolga je ta  noč. 
Težka vlaga kakor mora duši in tlači. 
Bolniki se mučijo in ječe v nemirnih 
sanjah. S poslednjim naporom volja 
premagujem spanec in s široko razpr
timi očmi strmim v noč.

Počasi kakor megla se priplazi sa
mota, se me oklene in me ne zapusti 
več. Dvomi, iskanje v bodočnost, zme
dene želje, hrepeneče sanje, vse to me 
potegne v plešoči vrtinec v samotni 
nočni uri. Še ne bo konca te dolge noči!

Domišljija mi riše predstave, pri
vablja spomine, išče in vrta v globine 
moje biti.

Smrt. Življenje. Ljubezen.
Smrt? Začetek ali konec?
Tisti trepet telesa, zadnji utrip 

srca, zadnji dih, ugašajoče oči. Pre
prosta resnica, ki pretrese do zadnjega 
vlakna človeške biti. Odrešenje spon, ki 
nas vežejo na vse zemsko, začetek več
nosti.

Bolestno razburjena domišljija mi 
je privabila tvojo podobo. Takrat me 
je bilo groza. Ti si šla smrti naproti, 
si jo klicala in iskala. Za vedno je 
onemel biserni nasmeh tvojih ustnic, 
ugasnil ogenj v tvojih očeh, zbltedel 
čar tvoje mladosti. Je bila vsa tvoja

Sen v ih a rn e  n oči
lepota le prazna pena, tvoje telo krhka 
posoda slabotne duše, ki ni prenesla 
udarca? Zakaj si izpila smrtni napoj, 
zakaj hote zaspala za večno? Katera 
temna sila te je pahnila v prepad obu
pa, v blazno željo po smrti? Zaradi 
ljubezni, so si skrivnostno šepetali lju
dje. Nisi ljubila Življenja, nisi spo
znala Ljubezni?

Tvoja podoba se izgublja v temi in 
mi pušča grenko sled v duši. Hoče se 
mi sonca, življenja, upanja, miru, lju
bezni.

Ljubezen. Kaj je ljubezen? Nežno 
dekliška, fantovsko smela, materinsko 
djubeča, očetovsko skrbna, vseobsega- 
gajoča duhovniška, veselična.

Ljubezen.
Skromna hišica je lesena, a pri

vlačna. Na vrtu raste preprosto cvetje 
in rožni lončki, polni cvetlic, so raz
stavljeni po hodniku pred hišo. Zelena 
polkna naredijo vtis živahnosti in ve
selja. Iz hišice se sliši petje. Prijeten 
ženski glas poje folklorno pesem, ki jo 
nekdo spremlja na kitari.

Ne boj se, dragi prijatelj. Daj mi 
roko in pojdi z menoj.

Odpre mi žena, ki je slepa. Šele ko 
ji povem svoje ime, me spozna in naju 
povabi, naj vstopiva. V hiši je vse pre
prosto in ubogo, a čisto in v redu. Za 
mizo sedi mož s kitaro v roki. Ob na
jinem vstopu nama ne ponudi roke, le 
vstane, naju pozdravi in se nasmehne. 
Nekaj časa smo si tuji, a kmalu se

kramljaje pogovarjamo. Veselje, opti
mizem in mir veje iz njunega govor
jenja. Potem nama žena zapoje neko 
ljubavno pesem. Mož jo spremlja na 
kitari. Pesem doni mehko, božajoče; 
spačeni obzraz moža se razneži. Z lju
bečo kretnjo poišče ženino roko. Njuni 
desnici se združita. Mir, spokojnost, 
sreča sije z njunih obrazov; zvestoba 
lije iz sklenjenih rok.

Kaj druži ta dva izobčenca, gobav
ca, slepo ženo in bolehnega moža? Te
lesna privlačnost? Poslušaj njegov ne- 
izmaličen obraz, slepe ženine oči bre« 
luči. Ljubezen?

Mož zaliva rože, ki jih žena ne vidi, 
pa jih občuti in vonja, in ve, da jih 
prijeten glas, poglej njegov postaran, 
goji zaradi nje in ji pripoveduje, da 
se je rdeč nagelj ob steni razcvetel. 
Ona še ve, kakšen je rdeč nagelj? O 
pač, vidi ga z moževimi očmi. Poje mu 
.jubavne pesmi, kakor čarobna pastiri
ca v gori. V njenih ustih ima melodija 
poseben prizvok. Nadomešča ji lepoto 
obraza, žarni pogled ljubezni. Vidiš nju
ni sklenjeni desnici?

Veselo mi je pri srcu. Stresem sa.
Veš kaj sem ravnokar sanjala? Sta

la sva pod cvetočo jablano; odtrgala 
sem šopek cvetov, ga poljubila in ti ga 
dala v poljub. Potegnil je veter, ro- 
žnatobeli cvetni listi so se mi vsuli po 
laseh. Ti, neznani dragi, si me poljubil 
in izginil v belini odpadajočega cvetja. 
Ostala sem sama s polnim naročjem
roz.

Metka Mizerit
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LJUBLJANA.— V sredo, 27. avgusta, 
je bil v dvorani slovenske filharmonije 
koncert zbora Wiener Sängerknaben pod 
vodstvom zborovodje Antona Neyderja. 
Na sporedu so bila dela Kodalyja, Gallu
sa, Leitermeyerja, M. Haydna, Brittna 
Schuberta, Mozarta, Distlerja, Brahmsa 
Ziehrer ja  in avstrijske ljudske pesmi 
Zbor dunajskih dečkov že zaradi svoj- 
popularnosti pomeni vedno hvaležne, 
sprejetega gosta vsakega kraja/ kode 
nastopi. Za letos je ena od njegovih šti 
rih zborovskih skupin pripravila izred
no raznolik spored avtorjev različnih 
obdobij in tudi narodnosti.

KRANJ: razstava Franceta Godca.—
Koncem avgusta je razstavljal v Pre 
semovi hiši v Kranju akademski slikar 
France Godec svoja novejša dela. Ob 
otvoritvi razstave je novi gorenjski vo
kalni kvartet „Rožmarin“ priredil na 
dvorišču Prešernove hiše kratek pro
gram, ki je — prav tako kot okolje sa
mo — navdušil udeležence otvoritve. 
Razstava je zbudila veliko zanimanja.

GROBLJE—  „Mednarodna šola o 
masni spektrometriji se je začela 19. 
avgusta v Grobljah pod pokroviteljstvom 
rektorja dr. Romana Modica. V Grob
ljah je tudi eksperimentalna postaja 
biotehnične fakultete ljubljanske uni
verze. Pri začetku mednarodne šole so 
bili navzoči dr. Milan Osredkar, dr. 
Anton Peterlin in prof. J. L. Margra
ve (ZDA).

. LJUBLJANA.— Cankarjev spome
nik bo postavljen prihodnje leto v sre
diščnem prostoru Zvezde. Novembra t.l. 
poteče rok za izdelavo osnutka za spo
menik. K internemu razpisu je bilo 
povabljenih osem slovenskih kiparjev 
različnih umetniških smeri in ki so se 
že doslej uveljavili pri oblikovanju spo
menikov. To so: Stojan Batič, Janez 
Boljka, Peter čeme, Boris in Zdenko 
Kalin, Janez Lenassi, Slavko Tihec in 
Drago Tršar.

LJUBLJANA.— Ljubljansko želez
niško transportno podjetje je proti po
višanju železniških tarif v letošnjem 
letu ter je za 15% povišanje v letu
1970. Zagrebško in beograjsko podjetje 
zahtevata 20% zvišanje blagovnih tarif 
še pred začetkom prihodnjega leta. V 
Zagrebu ugotavljajo, da je slovensko 
podjetje edino v državi/ ki posluje s 
presežkom, a dodaja, da ob začetku 
reforme jugoslovanska železniška pod
jetja niso začela ob enakih razmerah 
tpr da je bil tedaj netotonski kilometer 
ob začetku v Sloveniji za 23% višji 
kot zagrebški.

KOPER. — Skupina strokovnjakov 
luke Koper je izdelala skrben program 
razvoja koperskega pristanišča do leta 
1975. Po tem programu naj bi v ko
prski luki leta 1975 pretovorili 5.400.000 
ton različnega blaga, kar predstavlja 6 7

490% lanskega prometa. Izračunali so 
tudi, da bo letos v koprskem prista
nišču raztovorjenih 1.600.000 ton blaga, 
za leto 1970 pa že nad 2.000.000. Sedem 
jugoslovanskih pristanišč — Bar, Du
brovnik, Ploče, Split/ Šibenik, Reka in 
Koper — zajema nad 80% vsega po 
morskega prometa, od tega imata Ko- 
er in Reka 69% vsega mednarodnega 

prometa.

METLIKA.— Ob stoletnici sloven
skega gasilstva so v Metliki, ki se 
lahko pohvali, da ima najstarejše slo
vensko gasilsko društvo, odprli ga
silski muzej, v katerem bodo zbrani 
prapori, zastave, značilna oprema, do
kumenti in fotografsko gradivo iz vse 
Slovenije. Naslednjega dne, 17. av
gusta, pa je bilo v Metliki še po
sebno slavje za stoletnico slovenskega 
gasilstva. Mimo tribune, kjer so stali 
gasilski veljaki, so defilirali gasilci iz 
vse Slovenije, pomikale so se pol sto
letja stare brizgalne s konjsko vprego 
in najsodobnejši gasilski avtomobili. 
Slovesnosti so se udeležili tudi pred
stavniki avstrijskih deželnih gasilskih 
zvez s Koroške, štajerske in Gradiščan
ske. Po obeh pozdravnih govorih 
je govoril še podpredsednik izvršnega 
sveta SRS Vinko Hafner, ki je poudaril 
da ima slovenska gasilska organizacija 
s 70.000 člani veliko vlogo ne samo pri 
preprečevanju elementarnih nesreč am
pak tudi pri tehničnem in splošnem 
izobraževanju občanov.

LUBLJANA.— V sedmih dneh, od 15. 
do 22. avgusta je na slovenskih cestah 
umrlo 13 ljudi. Prometni miličniki so v 
tem času zabeležili še 275 prometnih 
nesreč, ter 135 težko in 198 lažje ranje
nih. škodo razbitih avtomobilov pa so 
ocenili na približno 1.606.000 dinarjev. 
Največ ja prometna nesreča v tej sezoni 
pa je bila 22. avgusta ko so poleg na
vedenih žrtev umrle ob trčenju 3 osebe, 
takoj nato pa v bolnišnici še ena. Tr
čenje je bilo v vasi Podboršt pri Ivančni 
gorici. Med mrtvimi so trije Italijani 
iz Rima.

Umrli so. V Ljubljani: Leopold Gra
šič, up., Jožica Teropšič r. Bregar, An
tonija Krašovec, Antonija Gorečan r. 
Keršič, Franc Gabršek, up., Ivan Hab
jan, skladišnik,, Matej Jakopič, Anči 
Pichler r. Bratok, Jože Grdadolnik (95 
L), Rudolf Bele, pečar v p., Ciril Sitar, 
tiskar v p.

Franc Marinčič, up. elektromonter, 
Grosuplje; Ivan Perovšek, Grosuplje; 
inž. Dragotin Kralj, Celje; Anton Gre
gorič (84 1.), Sodražica; Julijana žem
lja r. Papier, Vrba; Frančiška Ježek r. 
Šipek, Celje; Mara Rugale, Kranj; Vil
ma Šušteršič, Rakek; Franc Petkovšek, 
krojač, Planina pri Rakeku; Ivan Men
cina, Dvorska vas; Marija Zagoričnik r. 
Kos, Zabukovca; Ivan Potočnik, up., 
Domžale.

V Z B O R N I K U  SVOBODNE SLOVENIJE 
za leto 1969

bo tudi letos šest samostojnih poglavij, katerih vsako bi lahko 
predstavljalo posebno knjigo.

Ktot prvo poglavje ie četrto nadaljevanje razprave

Boj slovenske manjšine v krški škofiji na 
Koroškem, Avstrija, za verski pouk otrok 

v slovenščini.
Ta razprava, ki jo piše dr. Podstenar, je edinstveno delo o pro
blematiki slovenske manjšine na Koroškem. Zaradi temeljitosti in 
dokumentiranosti vzbuja pozornost tudi pri znanstvenikih drugih 

narodnosti, ki se bavijo s problemi narodnih manjšin.
Uprava Svobodne Slovenije sprejema prednaročila in predplačila za 
Zbornik 1 §69 v znesku 1500 pesov. Eventuelno doplačilo bo možno 
poravnati pri prevzemu. Pohitite s predplačilom pri stalnih pover

jenikih Zbornika.

S L O V I N C I  V A R G E N T I N I
Osebne novice

t  Ga. Marija Krajnik roj. Rupar je
umrla v torek, 9. t. m., na svojem domu 
v San Justu v 77. letu starosti. Doma je 
bila iz škofje Loke. Zadnja leta jo je 
mučila bolezen, katero je prenašala z 
vso potrpežljivostjo in vdanostjo. Za po
kojnico žalujejo v Argentini mož Jože, 
hčerke Ivanka por. štrubelj, Minka por.
Razinger, Francka por. Miklič, Poldka 
“or. Mavrič ter sinova Jože in Tone; v 
IDA pa hčerka Rezka por. Kepic, vsi z 

družinami. Pogreb je bil v sredo, 10. t. 
m., ob 10 dopoldne na pokopališče v Vi
llegas pri San Justu ob številni udeležbi 
rojakov. — Naj počiva v miru. Možu 
Jožetu ter hčerkam in sinovoma ter nji
hovim družinam pa naše globoko sožalje.

Vočera Slovenske kulturne akcije
6. kulturni večer se je vršil 16. av

gusta ter ga je priredil glasbeni odsek. 
Ker je bila tisti večer tudi premiera 
Majcnove igre Matere, pri kateri so 
sodelovali tudi trije člani .SKA, ni tvegal 
Gledališki odsek večer posvečen Pape
ževi novi drami Gozd, kakor je bilo 
qznanjeno. Zato — da ne propade večer 
— je SKA določila za ta  dan spomin 
na stoletnico francoskega komponista 
genija L. Hektorja Berlioza.

Nikolaj Jeločnjk je na večeru pouda
ril njegovo genialnost in njegovo delo, 
ki ga predstavlja kot enega največjih 
glasbenih revolucionarjev romantike. V 
reprodukcijski glasbi je prikazal nato 
Berliozovo Fantastično simfonijo, uver
turo v Rimski karneval te r odlomke is 
njegovih oper Romeo in Julija ter Fau- 
stovo pogubljenje. Sproti je Jeločnik raz
lagal pomen glasbe in opozarjal na njene 
posebne lepote.

7. kulturni večer: dr. Mirko Gogala
je 7. septembra imel predavanje o Raz
voju revolucionarne misli. Predavanje je 
bilo v okviru teološkega odseka ter ga 
je odprl prof. Kukoviča SJ. Gogala je 
začel svoje lepo pripravljeno in izredno 
zanimivo predavanje o revolucionarni 
misli v zgodovini. V prvem delu je naj
prej definiral pojme o nasilju, potem o 
revoluciji, definiral, kdaj je revolucija 
dovoljena, tudi zaželena, in kdaj ne, 
kar je podprl s katoliškimi teologi sta
rejše pa tudi najnovejše dobe. V drugem 
delu je govoril o revolucijah, ki so za
vestno samo sredstvo za višji cilj. Tu 
je opredeljeval Marxovo teorijo ter pred
vsem jasno razložil, kaj je to „mladi“ 
Marx in kaj „stari“. V mladi dobi ie

bil še pristaš humanizma in revolucije 
kot poti k „najdenju človeka“, v poznej
ših letih pa mu je bil človek samo še 
„skup zgodovine“ in gradivo za prak
tično revolucijo. Opredeljeval je nato fi
lozofijo, kako se v današnji dobi skrču-
je samo v napotek za delanje revolucij. m petm uucms«,...
In tu je tretji del posvetil najnovejšim odbornikov iz skupine „Krščanskih so- 
dogodkom: študentovskim nemirom v cialistov“, ki so se ali so jih vrinili v ob-

BUENOS AIRES
Spominski proslavi ob 24. letnici smrti 

generala L. Rupnika
Slovenski protikomunistični borci zbra

ni okoli Vestnika in Tabora so tudi letos 
proslavili obletnico nasilne smrti svoje
ga poveljnika generala Leona Rupnika.

Borci, člani Tabora, so imeli svojo 
proslavo v nedeljo, 31. avgusta, v zave
tišču dr. Gregorija Rožmana; borci zbra
ni okoli Vestnika, pa so imeli svojo pro
slavo v nedeljo, 7. septembra, v Sloven
ski hiši. Obeh proslav se je udeležila 
tudi gospa Olga Rupnikova, vdova po 
pokojnem generalu Rupniku, skupaj s 
svojimi sinovi in ostalimi sorodniki.

V zavetišču škofa dr. Rožmana je ob 
tej priložnosti daroval sv. mašo za pokoj 
generala in domobrancev č. g. Jože Gu
štin. Po sv. maši je bila spominska slo
vesnost, ki jo je vodil starešina Tabora 
g. Ivan Korošec. Pri tej so sodelovali 
gg. Janez iPerharič, Janez Špeh in zbor 
berazateških slavčkov. Spominski go
vor je imel g. dr. Srečko Baraga.

V kapeli Slovenske hiše pa je name
sto obolelega msgra. Antona Oreharja 
daroval sv. mašo za dušni pokoj gene
rala Rupnika in njegovih sodelavcev dr. 
Lovra Hacina, Narteja Velikonje in dr.

č. g. dr. Alojzij Starc. Po sv. maši je 
bila spominska svečanost pred spome
nikom junakov. Vodil jo je starešina 
DSPB g. Miha Benedičič. Spominski go
vor je imel tajnik DSPB g. Rudi Bras. 
Po govoru je dr. Starc zmolil Očenaš za 
pokoj generala Rupnika in njegovih so
delavcev. Navzoči so proslavo zaključili 
z domobransko himno „Oče m a ti .. .“

Zveza slovenskih žena in mater
Dne 29. avgusta je Zveza slovenskih 

žena in mater priredila predavanje dr. 
Berceta o raku. Veliko zanimanje, ki ga 
je vzbudilo to predavanje, je pokazala 
številna udeležba žena, ki so napolnile 
malo dvorano v Slovenski hiši. Preda
vanje zdravnika, ki ima dnevno opraviti 
s to težko boleznijo, je bilo izčrpno, re
alno, podprto z grafičnim prikazom bo
lezni. Predvsem je razpravljal o raku, 
ki je najbolj pogost pri ženah. Priporo
čal je pazljivost pri vsakršnem pojavu 
nenormalnosti (hujšanje, krvavitve, tvo- 
ri) in takojšnji zdravniški pregled, kajti 
rak zdravljen takoj v začetku je skoraj 
v vseh slučajih ozdravljiv s kirurškim 
posegom, še dolgo po predavanju je od
govarjal na razna vprašanja navzočih in 
razjasnil marsikatero napačno tolmače
nje tega problema. Zveza se iskreno za- 
hvaljuie dr. Bercetu, da se je kljub ve
liki zaposlenosti odzval njeni prošnji in 
s svojim predavanjem osvetlil sloven
skim ženam realni pogled na to bolezen.

MENDOZA
V soboto, 30. avgusta sta v Mendozi 

sklenila sv. zakon zdravnik Jurij Bajuk 
in gdč.  ̂Lilijana I. Böhm. Med poročno 
sv. mašo je obrede sv. zakona opravil č. 
S; O. Bracelis, č. g. župnik Ivan Toma
žič pa je novoporočencema posvetil pri
srčen priložnostni nagovor. Svetim obre
dom sta prisostvovala tudi č. g. župnik 
Tarico in voj. kurat č. g. Gimeno. Slo
venski zbor je sodeloval s petjem. No
voporočencema želimo ves božji blago
slov!

V sak teden en a
ČRNI R E V IR  
Stanko Majcen

Sonce na ravneh široko, 
belo v belem bliska sneg, 
m i pa v kleti smo globoko, 
sopemo ko skrhan meh.

Vrani luč pijó kraljevo, 
svatujejo krakajoč, 
m i pa vse na desno, levo 
kopljemo vse globlje v noč.

Jubilej dela
Vsak življenjski jubilej je lepa 

stvar. 'Pa naj ho to obletnica rojstva, 
poroke ali drugih pomembnih do
godkov. Posebne vrste jubilej pa je ju
bilej dela. Jubilej, kadar slavljenec more 
reči, da je toliko in toliko let delal v 
svojem poklicu. In to ne prisiljeno, am
pak zato, ker je bil srečen, da je prav v 
tem poklicu razvil svoje talente. In tak 
jubilej je pred kratkim slavil Vilko čeč, 
lastnik tiskarne, v kateri se tiska Svo
bodna Slovenija. Prvega septembra je 
namreč minilo 50 let, odkar je začel ti
skarski poklic kot strojni stavec v 
Ljubljani. Ljubezen do poklica in po
sebne sposobnosti za to delo so ga pri
peljale na visoka mesta v Jugoslovanski 
tiskarni v Ljubljani, ki je bila eno naj
pomembnejših podjetij te vrste v Jugo - 
slaviji. V tej tiskarni je postal faktor. 
To je položaj, ki ga more imeti le tisti, 
ki pozna do potankosti ustroj tiskarske
ga podjetja, tako v tehničnem kakor v 
komercialnem pogledu.

Kakor mnogi drugi, je tudi Vilko 
Čeč zapustil domovino, ko je nastopil 
komunistični režim, in se naselil v Ar
gentini. Takoj po prihodu leta 1948 je 
začel delati v svojem poklicu in zopet 
kot strojni stavec kakor pred 50 leti v 
domovini. Pa si je zastavil cilj, da bi 
prišel do lastnega tiskarskega podjetja. 
Premagal je vse težave in ovire in leta 
1960 ustanovil s sinom lastno tiskar
sko podjetje „Imprenta Vilko S.R.L.“ 
Ni bila lahka pot do osamosvojitve. 
Toda z velikimi žrtvami in odpovedjo 
marsičemu je to zmogel.

Če bi ob 50 letnici dela v tiskarskem 
poklicu hoteli označiti Čečeve značilno
sti, je gotovo med njimi njegovo razu
mevanje za svobodni izseljenski tisk. 
Marsikatera izseljenska publikacija je 
prav zaradi njegovega razumevanja pre
brodila včasih hude težave. Zato se emi
grantske skupnosti različnih narodnosti 
tako rade zatekajo v tiskamo Vilko.

Četudi je hotel Vilko čeč, da bi šel 
njegov delovni jubilej neopažen mimo, 
smo zanj zvedeli, številnim čestitkam 
njegovih prijateljev se pridružuje tudi 
Svobodna Slovenija.

Janezu Majeršiču v spomin
V številki 33 „Svobodne Slovenije“ 

sem bral kratko poročilo, da je umrl pri 
svoji hčerki Štefki, moj dober prijatelj 
Janez Majeršič. že sem imel napisan čla- 
nek-osmrtnico, ko je prispela s pošto 
št. 34 Svob. Slov., v kateri je daljše po
ročilo o njegovem vsestranskem in bo
gatem delu v življenju, tega, tako do
brega moža. Zato bom sedaj tu  zapisal 
samo, kako in zakaj je prišel on na Do
brovo za komisarja-župana. In pa še ne
kaj spominov na njega iz časov bivanja 
na Dobrovi:

Bivši župan Franc čeme, (ki je tudi 
umrl v juliju, letos) je več let spretno 
vodil dobrovsko občino; moral pa je od
stopiti radi vedno hujšega pritiska in 
izsiljevanj partizanov in petih občinskih

dogodkom: študentovskim nemirom v 
svetu. Razložil je najnovejšo filozofijo 
„revolucije zaradi revolucije same“, za
radi uničenja vsega brez cilja, ki se bo 
postavil šele potem, ko bo revolucija 
opravljena. To je filozofija Castra, De- 
braya, Maocetungova (kulturna revolu
cija) Marcusa itd. Za študentovskimi ne
miri je videl filozofijo, ki ima danes 
samo še nalogo vzgajati za revolucijo, 
Omenja nove kritične univerze, ki jih vo
dijo delavci in študentje (Hamburg, Ber
lin, itd.), na katerih ima ceno samo re
volucionarna misel. Po dr. Gogali je ta 
„revolucija zaradi revolueije“ strašnej- 
ša in nevarnejša kakor komunistična, 
ker nima drugega cilja kot uničevanje 
brez smotra.

Dr. Gogalovo predavanje je bilo iz
redno jasno in aktualno. Odprl nam je 
pogled v filozofsko ozadje današnjih re
volucionarnih gibanj in tudi nakazal res
nično filozofsko razliko med dogmatič
nim komunizmom Moskve in kastrizmom, 
oz. Mao-ce-tungom na drugi strani. Smo 
pred vrati novega preoblikovanja sveta. 
Debata, ki jo je vodil dr. Brumen, je 
pokazala, kako zanimiva so bila za po- 
slušavstvo odkritja. Predavatelj je žel 
veliko odobravanje, in izrečena je bila 
želja, naj bi predavanje čimprej izšlo 
v tisku.

činski odbor na listi SLS. Župan Černe, 
dobra in blaga duša, ni mogel verjeti, 
da so ti — tako zanesljivo dobri, verni in 
tako „krščanski“ možje, že popolnoma 
pod vplivom komunizma; zato jim je v 
marsikaki nevšečni zadevi popustil in 
ustregel. Ker je postajal pritisk vedno 
močnejši, je končno le omagal in odsto
pil. Okrajno glavarstvo je odstop spre
jelo^ razpustilo _ občinski odbor in na
stavilo komisarja v osebi kmetijskega 
referenta Jamnika. Ta je pa bil tih sim
patizer partizanov; tih v začetku, po
zneje se jim pa čimbolj približeval, ta
ko, da je na pritožbo domobrancev, ka
terim ie povel jeval Knuplež, Jamnik mo
ral oditi iz občine. Glavarstvo je pa na
ročilo domobranskemu vodstvu, naj ta
koj poišče primemo osebo, da prevzame 
občinske posle, še tisti dan me je po
klical poveljnik Silvo Knuplež in mi de
jal, naj se pripravim, da v treh dneh 
prevzamem občino. Malo sem se nasmeh
nil in delal: „Upam, da ne mislite tega 
resno.“ Pa mi odgovori: „Oča, to pa prav 
resno mislim in vam kot vaš poveljnik 
to tudi ukazujem.“ Jaz sem mu dejal,

teali dela za ljudstvo,“ itd. šel sem od 
njega in premišljeval, kaj mi je storiti. 
Pa sem se spomnil na Miloša 'Stareta. 
Bila sva prijatelja več let že pred vojno. 
Saj sem bil skoro vsak teden pri njem 
na razgovoru v njegovi odvetniški pi
sarni na Dunajski cesti.

Poiskal sem ga in mu razložil ves 
položaj ter ga prosil nasvetov. Malo je 
pomislil pa dejal: „Pojdite v Moste v 
usnjamo Mergenthaler in vprašajte tam 
za Janeza Majeršiča. Njega so Nemci 
izgnali iz Tržiča, kjer je bil župan, se
daj pa dela pri Mergenthalerju. Govorite 
z njim.“

Šel sem v Moste in v pisarni usnjame 
vprašal,^ če bi lahko govoril z Janezom 
Majeršičem. Povedali so mi, da je pred 
nekaj dnevi šel domov v Tržič radi ne
kih družinskih zadev. Prav tisto jutro 
pa so dobili obvestilo, da so ga Nemci 
zaprli. Kar dih mi je zastal, ko so mi 
to povedali. Ves potrt sem se vrnil nazaj 
k Milošu in mu povedal žalostno no
vico. Tudi njega je zelo zadela. Po krat
kem razgovoru mi je rekel, naj pridem 
čez dva dni zopet k njemu. Takrat, da 
upa, se bo vedelo kaj bo z Majeršičem: 
ali ga mislijo Nemci obdržati ali ga bodo 
spustili. Ko sem čez dva dni prišel k 
m'ernu, mi je povedal, da so Nemci Ma
jeršiča spustili, da je že v Ljubljani in 
dannai ga ob treh popoldan počakam v 
veži Mestne posojilnice, kamor ga bo 
poslal in se bova pogovorila.

Res je prišel. Po dališem razgovoru 
sva se domenila, da bo naslednji dan pri
šel na Dobrovo in si bo ogledal ooločai 
če se bo odločil, da spreime, bo takoj

listi vred so zelo pihali vanj, a preveč je 
bil priljubljen pri ljudeh, zato se ga niso 
upali preveč strahovati in izsiljevati od 
njega. Vendar ga pa čisto pri miru niso 
pustili, a jim je znal odgovarjati in po
staviti besedo na pravo mesto. Glavar
stvo mu je pridelilo tri svetovalce v po
moč. Ti so bili: g. župnik Klopčič, biv
ši župan čeme in jaz. Največ prilike 
biti mu v pomoč sem imel jaz. Veliko 
sva skupaj naredila, veliko predebatirala. 
Imel sem ga priliko spoznati v dno du
še. Bil je dober prijatelj in rad sem ga 
imel. Dobra mehka duša, pa vendar pra
va gorenjska grča v svojih načelih. V 
ničemer ni popustil in vedno bil v vseni 
premočrten; Vsako reč je znal dobro pre
tehtati, v vsaki reči je bil skrajno pre
viden.

V občini Dobrova smo imeli skritega 
več tednov — na „okrevanju“ — ameri
škega letalca Brasha, katerega je na
šel pri D. Mariji v Polju Rudi Hirsche
ber. Pa smo povedali Majeršiču, da bo ' 
morala občina zanj skrbeti. Sprejel je, 
naredil, pa nikdar o tem nič zinil, še 
potem v begunstvu ni hotel o tem govo
riti in sicer le zato, da bi tistim priza
detim, ki so imeli z njim opravka, pa ' 
ostali doma, s tem ne napravil kako ško
do. Vedel je, da če bi to zvedeli takratni 
oblastniki, bi se tistim ljudem ne godilo 
dobro.

Ameriški letalec Brash je bil na „o- 
krevanju“ v istem podstrešju, v katerem 
se je kmalu za njim skrival več mesecev 
pred Nemci Miloš 'Stare.

Ko sem Majeršiča vprašal, če bi ho
tel biti mojemu najmlajšemu sinu bo
ter, je z veseljem sprejel. Le prosil me 
je, naj povem fantu, da ne sme priča
kovati kakih daril, kot je bila splošnaLG • © GO 0U10C.ll, Uči SJlr0IITl©, DO T/ĆIKOJ I\ax\iu ucuii, AUl Jc Ulld SpiOSH!*

pustil službo v Mostah in bo prevzel ob- >n slaba navada, da so ljudje iskali le 
cino. že pred deveto uro naslednji dan se ! tske botre, od katerih so pričakovali bo
je pripeljal s kolesom. Jaz sem ga po- I gutih darov. Dejal sem mu: „Nič nentilrol vic» i skml 7J1 trt T1! la tivinAVA«? „ r.,.čakal na dogovorjenem mestu, nato pa 
vse razložil in povedal. Pokazal sem mu 
tudi sobo., ki sem jo nalel za njega pri 
Blažu, v bližini občinske pisarne. Z vsem 
je bil zadovoljen in šla sva k povelii-v  v iav a i o  O .l i  OCIIX 111 U. U C .I č t l ,  i J C  U 1J  ÄiXUUVUX I t i l i  H I  K ie l  S V a  XV p O V e l l "

da tega ne _ morem in ne smem storiti,1 niku Silvu Knupležu. V kratkem smo bili
n  K i  1 «  4- — L  A i .  A  n  1 . !  — * H  .  J  __— ____  A ___ _________ • ___ • .I T  _ » V • •  1ker s tem bi storil isto. kot da bi si pod

pisal smrtno sodbo. Tega ne bo in ne 
sme prevzeti noben domačin, najmanj pa 
jaz. ker sem tako osovražen od komu
nistov in še posebej „.krščanskih sociali
stov“, zlasti onih, ki so bili prej z me
noj skupai v občinskem odboru. On mi 
pa reče: „Oča, prevzemite ali mi pa pri
peljite v treh dneh zmožnega protiko
munista, da bo to prevzel. Drugače vas 
bomo vpisali v kroniko, da ste se v 
najtežjih časih, ki jih narod reživlja, o-

V vsem dngovorieni. 'Naslednii dan se 
je že vselili v sobo pri Blažu in popol
dan istega dne, smo mu izročili kliuče 
občinske pisarne. Datum in mesec tega 
dneva mi ie na popolnoma ušel iz gla
ve. Kdor je tis+e čase preživljal na Do- 
Drovi, posebno če bi še bil v moji koži, se 
temu ne bo čudil.

Janez Majeršič je vodil občinske po
sle zelo dobro in spretno. Vsa občina je 
bila z njegovim delom zelo zadovoljna. 
Le partizani ne. Ti, s krščanskimi socia-

skrbi za to. Ti le priporoči fanta sv. 
Duhu, naj mu podeli nekaj takih darov 
kot jih je dal Bog tebi, pa bo dobro.“ 
In bilo je dogovorjeno.

Dragi Janez; prepričan sem, da te je 
dobri Bog,_ ki vse dobro plačuje, takoj 
vzel k sebi. Saj nisi imel na svetu nič 
dobrot; veliko pa trpljenja in pokore. 
Vendar te pa ni nobena —< še tako tež
ka reč iztirila. Ostal si vseskozi mar
ljiv in zvest v skrbi in vestnem delu v 
dobro naroda.

Počivaj v miru — prijatelj dragi. 
Hčerki, ge. Štefki, ki mu je že na Do
brovi in vseskozi ostala zvesta ob strani; 
pa moje globoko sožalje.

Lojze Ambrožič st., Kanada



S L O V E N C I  P O  S V E  T U
ZDRUŽENE DRŽAVE 
Piknik na Pristavi v Cleveladu

V nedeljo, 24. avgusta, so Mladi har
monikarji pod vodstvom Rudija Kneza 
imeli zelo lepo obiskan piknik na Pri
stavi v Clevelandu, čisti dohodek je bil 
namenjen v podporo slovenskim misi
jonarjem. Ob 7 zvečer so bile pri kape
lici na Pristavi slovesne pete litanije, 
ki so jih vodili Rev. Karl Wolbank, dr. 
Jerko Grzinčič, misijonar iz Ekvadorja, 
in g. Janko Mernik, ki je bil prav ob 
tem času tukaj na obisku. Prirediteljem 
čestitamo k res lepemu uspehu.

PISMO IZ ZDA
, Cenjeno ured. Svobodne Slovenije,

Huntington, 19. avgusta.1969
'Minilo je že precej časa od kar sem 

se zadnjič oglasil v Svobodni Sloveniji.
• čas hitro beži, da ga komaj dohaja

mo. Minilo je že 10 let od kar sva z že
no odšla iz Argentine k sinu v ZDA. Ves 
ta čas sem naročen na Svobodno Slo
venijo, Redno jo dobivam vsak ponede
ljek, oba z ženo jo rada čitava da tako 
zveva vse, kaj se dogaja v Argentini in 
po sveju. To leto je bilo nekaj žalostnih 
poročil in sicer: najprej oglas o smrti 
g. Valentina Majceta, z njim smo bili 
skupaj kot begunci v Italiji/ nato v 
Nemčiji, skupaj smo prišli v Argentino. 
Nato žalostna novica o smrti_ našega va
ščana in prijatelja Luke Milharčiča. V 
Svobodni .Sloveniji z dne 31. junija zopet 
o vin s m poročilo o smrti ge. Štefanije 
Menič; tudi to družino poznamo iz Ar

gentine. iNaše sožalje Mihi Meniču in 
otrokom ob izgubi drage žene in ma
tere. Smrt je vedno zaposlena in se do
stikrat pojavi nenadoma in kosi stare in 
mlade.

Poleg Svobodne Slovenije' sem naro
čen tudi na Duhovno Življenje in Kato
liške misijone. Z gospodom misijonarjem 
Obalo sva v stalnem dopisovanju; tudi 
mi je poslal že več slik iz Afrike. Živ
ljenje misijonarjev v Afriki kot drugod 
po svetu je trdo in naporno. Živijo pri
mitivno med črnimi zaostalimi narodi. 
Misijonar je učitelj, delavec, kmet,'obrt
nik in še zdravnik. Zidajo šole in cerkve 
zato potrebujejo naše pomoči v denarju 
kajti brez tega bi težko shajali. Kdor 
more, naj jim pomaga; _ tudi najmanjši 
dar iz dobrega namena je dobrodošel.

Na 8. junija t. 1. smo imeli pri naši 
fari sv. Križa v Bridgeportu, koncert 
slovenskih narodnih pesmi, izvajali so 
ga fantje od fare Sv. Cirila in Metoda 
iz New Yorka. Nekaj pesmi so zapeli 
tudi domači pevci pod vodstvom gospo
da Kurbusa. Med pevci je bilo 6 bratov 
številne družine Usove iz Bridgeporta. 
Vsi so dobri pevci, posebno se odlikuje 
med njimi Peregrin; počasi bo postal 
pevovodja.

Koncert je bil dobro obiskan. Vsak 
z veseljem posluša slovenske pesmi, 
posebno še ker je malo prilike da jih 
poslušamo.

9 tem poročilom sem kratek, ker 
vem da je prostor v časopisu ometen.

Pozdravljam čitatelje Svobodne Slo
venile, sotrudnike, urednike, ter moji 
hčerki in njih družine

S spoštovanjem
Frank Žele

akcije bo točno ob osmih v gornji dvo
rani Slovenske hiše. V okviru zgodo
vinskega odseka bo predaval prof. dr. 
Tine Debeljak o temi „Samoodločba na
rodov in pravica do odcepitve v mar
ksističnem smislu.“

V Slovenskem domu v San Martinu 
ob 20 prijateljsko tekmovanje šahistov 
Slomškovega doma in Slov. doma v San 
Martinu.
Nedelja, 21. septem bra 1969:

V Slovenski hiši ob 16 v okviru Slom
škove proslave 20-letnice slovenske šole 
v Argentini igra „Šola v nebesih.“
Četrtek, 25. septembra 1969:

Redno mesečno predavanje sloven
skih mater in žena bo ob 16.30 v Slo
venski hiši. Predaval bo g. Božidar Fink 
„Ob mejah življenja“.
Nedelja, 28* septem bra 1969:

članice SDO in člani SFZ San Martin 
se bodo zbrali po sv. maši ob 10 v Slo
venskem domu okoli „okrogle mize“, da 
se pogovore o sodobnih mladinskih vpra
šanjih. Vabljeni vsi sanmartinski fantje 
in dekleta.

Mladinski dan s celodnevnim progra
mom v Slovenski vasi.
Nedelja, 5. oktobra 1969:

Velika sanmartinska tombola in ljud
ska veselica v Slov. domu v San Martinu.
Sobota, 25. oktobra 1969:

Proslava narodnega praznika 29; ok
tobra in dneva slov. zastave v Slov. hiši. 
Proslava bo posvečena 50-letnici ustano
vitve slovenske univerze. Začetek s sv, 
mašo ob 7 zvečer.

Slom škov dom 
ned elja , 14. septem bra 
p ro slava obletnice  
otvoritve In
blagoslovitve

Vestnik SDO — SFZ
Nogomet: 24. avgusta so v Colegio 

Maximo v Son Miguelu tekmovale v 
nogometu ekipe iz San Miguela m San 
Martina. Tekma se je končala z enim go
lom za vsako, katere so dosegli Ma
rijan Učakar, za San Miguel, in Janez 
Dimnik za Slan Martin.

7. setembra so bile tekme v nogome
tu v Slovenski vasi.

V prvi tekmi: Slovenska vas — Ra-; 
mos Mejia. Ker se ramoška ekipa m 
predstavila je izključena iz turnirja.

'V drugi tekmi je odsek San Martina 
premagal adroguejskega z rezultatom 
4 *3Prihodnja tekma bo v nedeljo, 14. t.
m. ob 10 uri v Slovenski vasi. Tekmo
vali bodo San Miguel — Slovenska vas. 

Namizni tenis: 30. avgusta se je v
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O B V E S T I L A
Sobota, 13. septem bra 1969:

SKAD vabi člane in prijatelje na raz
govor z g. Simčičem, ki bo ob 19. uri.
Nedelja, 14. septem bra 1969:

V Slomškovem domu celodnevna pro
slava obletnice in blagoslovitve doma. 
Dopoldne ob 10.30 dviganje zastav in 
sv. maša. Opoldne skupno kosilo, popol
danski program se prične ob 16. uri.

V okviru predavanj o družbenih ve
dah bo po slovenski maši v gornji dvo
rani Slovenske hiše predaval Pavel Faj
diga o temi: Politične stranke v svetu.

Zveza mater in žena sporoča, da bo 
maša napovedana za 14. prestavljena na 
28. septembra zaradi soupada datuma z 
obletnico Slomškovega doma.

----------  --  . Naraščajnice iz Morona bodo imele
Ramos Meji,ji vršilo tekmovanj ‘ svoj sestanek v nedeljo, po sv. maši na miznem tenisu za dekleta j n  fante. Na

četrtek, 18. septembra 1969:
V Slovenskem domu v San Martinu

ob 18 sestanek Lige Žena Mati s preda
vanjem gospe Vere Rupnikove: „O koz
metiki.“

DRUŠTVENI OGLASNIK
Zedinjena Slovenija prosi svoje po

verjenike, ki so sodelovali pri prodaji 
srečk, da neprodane srečke ali denar iz
ročijo v društveni pisarni.

člani Zedinjene Slovenije lahko po
ravnajo svoje prispevke za Zedinjeno 
Slovenijo pri: g. Klemenčiču (Pristava), 
g. Tičarju (Ramos Mejia), g. Žnidarju 
(Carapachay), g. Oberžanu (San Mar
tin), g. Lužovcu (Slovenska vas — La- 
nhs), in g. Groharju (San Justo).

Uradne ure društvene pisarne so ob 
delavnikih (razen torka) od 16—20 ter 
ob nedeljah po maši.

tekmovanjih so se dosegli sledeči re 
zultati:

SDO Ramos Mejia 3 Slov. vas 0 
Slovenska vas 0 Moron 3 
Ramos Mejia 2 Morón 1 

končna lestvica Ramos Mejia 2, Moron 
I , Slovenska vas 0.

SFZ Slovenska vas 3 Morón 2 __
Slovenska vas 1 Ramos Mejia 4 
Ramos Mejia 4 Morón 1

Točke za mladinski pokal
Oobojka SDO: San Martin 6, Morón 

3, San Justo 10.
Odbojka SFZ: Ramos Mejia 3, San 

Martin Ì0, Slovenska vas 6.
Ping-pong SDO: Ramos Mejia 10, 

Slovenska vas 3, Morón 6.
Ping-pong SFZ: Ramos Mejia 10, 

Slovenska vas 6, Morón 3.

P O  Š P O R T N E M  S V E T U
Na jugoslovanskem teniškem prven

stvu je po dolgem času zablestel slo
venski tenis. Tekmovanje je bilo kon
čano 24. avgusta v Beogradu. Od 19 
pokalov, namenjenih zmagovalcem, jih 
je kar 11 odšlo v Slovenijo. Pri članih 
je premočno zmagal Splitčan Franulo- 
vič, Ljubljančan Breskvar je bü tretji, 
Mariborčan Vodeb pa sedmi. Pri damah 
sta se obe slovenski tekmovalki srečali 
v polfinalu, zato je bilo le eni možno 
doseči višjo uvrstitev, škuljeva je pre
magala Pipanovo, v finalu pa še Dvor
nikovo iz Splita in zasedla prvo mesto. 
Pipanova iz Maribora je nato v borbi 
za tretje mesto premagala po dveurm 
igri Kostičevo. Pri moških dvojicah so 
spet prevladovali Hrvati; prvaka sta 
Zagrebčana Stolcer in Ivančič. V me
šanih parih pa sta po izredno drama
tični igri Ljubljančana školjeva in 
Breskvar premagala v finalu Maribor
čana Pipanovo in Vodeba.

Kar trije Slovenci so se uvrstili 
med člani na prva mesta v smuških 
skokih na 60-metrski skakalnici iz 
im umetne mase v Banski Bistrici ČSSJL 
M. Mesec je bil prvi s skokom 63, 61,5 
metrov, Bogataj drugi s 62, 61,5 m in 
Smolej tretji s 60, 61. Pri mladincih 
je bil D. Pudgar drugi s 58, 60,5 m, f . 
Mesec s 56,5, 56 pa tretji. Pri starej
ših naraščajnikih je bil J. Hafner na 
30—metrski skakalnici drugi z 28,5 m 
28 * inctrov«

Osmim mladim jeseniškim smučar
jem so pod Prisankom 13. avgusta iz
ginile smuči. Jeseničani so pustili smu
či po končanem treningu med kame
njem in skalami ob koncu snežnega 
plazu. Ko so _ se 14. avgusta vrnili s 
svojim trenerjem na zadnji dan tre
ninga, smuči ni bilo več. Doslej se 
niso mogli naiti niti tatu niti smuči.

Srebrna medalja jugoslovanskih_ sa- 
histov—študentov na 16. tekmovanju v 
Dresdenu ie prišla prav nepričakovano. 
Ekipa, ki je bila sestavljena iz mladih 
moistrskih vrst tik pred začetkom tek
movanja (Antnnac. Martinovič, Ljubo- 
jevič, Despotovič, Vuiakovič in Bratko), 
ie zasedla drugo mesto s 21.5 točkami. 
Prvak ie «Z s 27 točkami, tretje mesto 
h» nrinadlo Bolgariji. Jugoslavija ie 
„trTiela edini poraz v nrvem kolu proti 
Bolgariji s 1,5:2,5 dočim je s SZ re
mizirala 2:2.

Sobota, 20. septem bra 1969:
8. kulturni večer 'Slovenske kulturne

UNIV. PROF.

D R . JU A N  B L A Z N IK
Specialist za ortopedijo in 

travmatologijo

ordinira ▼ torek, četrtek in soboto 
od 17 do 20

C. José E. Uriburu 285, Cap. Fed. 
Zahtevajte določitev ure na tele

fonu 49-5855

ZVEZNI MLADINSKI ORGANIZACIJI PRIREJATA

P O M L A D A N S K I  P L E S

V SOBOTO, 20. t. m., OB 20 V NAŠEM DOMU V SANI JUSTU

V  v

NOVA GALLUSOVA PLOŠČA
slo ven sk ih  naro dn ih  pesm i je  p red  izidom
V predprodaji jo lahko naročite po znižani ceni 1.200 pesov v 
Dušnopastirski pisarni, pri agenciji „Bled“, v urami Lipušček, 
Almafuerte 2559, San Justo, pri gospe Koritnik, Villa Devoto, ter 

pri vseh članih pevskega zbora.

Lepa plošča je prelepo darilo ter izreden užitek!

SLOVENSKA HRANILNICA s.
C. C. SLOGA Ltda. 

Bartolome Mitre 97 T. E. 658-6574 B u m  Mejia

U s t r o j  p o d } et  j  m
je naslov predavanja g. Tineta Selana v soboto 13. septembra 1969 

ob 21 v hranilničnih prostorih.
K predavanju toplo vabimo že poslujoče in tiste, ki mislijo na 

ustanovitev samostojnih podjetij.
Uradne ure so v torek, četrtek in soboto od 16—20 

Pravna posvetovalnica, ki jo vodi dr. Vital Ašič, posluje vsako prvo 
soboto v mesecu od 17—19.

R o j a k i !  P o d j e t n i k i !
Ako hočete modernizirati svojo proizvodnjo z novim orodjem 

(matrices y dispositivo«), lahko združeno s proizvodnjo s 
stiskalnicami do 60 ton: .

Ako rabite železostrugarska dela, mehanična ali v serijah (tomo
paralelo y revolver);

Ako želite vlivanje v modelu ali v zemlji (fundición de los 
metales no ferrosos) : ali

Ako Vas muči kak drug problem zvezan s kovinarsko delavnostjo 

OBRNITE SE Z ZAUPANJEM NA

SLO V EN SK O  K O V IN A R SK O  P O D JE T JE  
d. z  o. z.

Porvenir 2452, Remedios de Escalada F. N. G. R .___

® ob 10.30: dviganje 
zastav

•  11: sv. maša 
ob 12: skupno kosilo 

po 16: pričetek popold. 
programa
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D r. Tone žu žek
A D V O K A T

Uraduje od 17,30 do 19,30 ure. 
Ponedeljek, sredo, petek.

Lavalle 2331, 5’ p. Of. 10 
T. E. 47-4852

Naročnina Svob. Slovenije za leto 19691 
za Argentino ? 2.700.—. Pri pošiljanj« 
po pošti 8 2.800.—; ZDA in Kanad« 
13 USA dolarjev; za Evropo pa 18 
USA dolarjev za pošiljanje z avionske 
pošto. — Evropa, ZDA in Kanade «e 
pošiljanje z navadno pošto 9 USA doL
Talleres Gràficos Vilko S.R.L., Estadoa 
Unidos 425, Bs. Aires. T. E. 33-7213

D r. FR A N C  K N A V S
O D V E T N I K

Lavalle 1290, p. 12, of. 2, Capital 
T. E. 35-2271 

Uradne ure od 17—20 
Na telefonu tudi dopoldne (10—12)

Lujin, Alte. Brown 100 
T.E. 105 aU 51«

V potok in soboto od 9—13

S. D . O. S . F . Z.
SLO V EN SK A  VA S

Kakšni Mladinski dan smo zmožni 
pripraviti ?

Pridite v nedeljo, 28. septembra

JAVNI NOTAR
FR A N C ISC O  R A U L  

C A SCA N TE
Escribano Publico

Pta. baja, ofic. 2 
Cangallo 1642 Buenos Aires 

T. E. 35-3827

ŠO LA  V  N E B E S IH  . . .
Najbrže ste radovedni, kakšna neki je ta  šola. Gotovo si 

predstavljate, da so otroci tako pridni kot angelčki. Pa le vprašajte 
gospoda učitelja — svetega Petra. Ta vam bo vse po pravici pove
dal. Ali pa še bolje: Pridite oa Slomškovo proslavo (ob dvajsetletnici 
slovenske šole v Argentini), ki bo v nedeljo, 21. septembra, ob 4 
popoldne v Slovenski hiši, in boste na lastne oči videli, kakšna j e . ..

ŠO LA  V  N E B E S IH  . . .
Vse šole se udeležte s svojimi zastavami!

Edino, kar mi še manjka v stanovanju, je

S T E R E O F O N S K I KO M BIN ADO
in edino, kar bi mladina rada imela, je

ŠP O R TN I ŠOTOR
za izlet v Bariloče.

Vse to, in še marsikaj drugega lepega lahko dobiš na

V E L IK I  S A N M A R T I N S K I  TO M B O LI
V NEDELJO, 5. OKTOBRA POPOLDNE

Po tomboli ljndska veselica z

o rkestrom  „T h e  Goldentones“

PO D  N A JU G O D N EJŠIM I P O G O JI

na obroke po 36 mesecev brez navlačila

POHIŠTVO:
Spalnice — jedilnice — oprema za dnevne sobe — kuhinjska oprema 
vzidane omare — posamezni deli pohištva — vodni grelci — žimnice 

Springwall, Multimol, Suavegom, Pirelli, Hogarik, Loudea

VSE ZA DOM:
Hladilniki — televizorji — gramofoni — kombinadi — pralni stroji 
štedilniki — peči — kolesa — loščilci — radijski sprejemniki — 
likalniki — mešalci — toplotni regulatorji zraka — šivalni stroji

Necchi, Codeco.

Velika izbira stereofonskih kombinadov: Ranser, Emerson, Panora
mic, Zenith, Hide, Park, Laybe, Champion, Paladin, Winco, Kenia

PLOŠČE
Še posebej opozarjamo na izTedni pralni stroj LUKY s 5-letnim jamstvom

M U E B L E R IA  E E E IZ A
nasproti železniške postaje Ezeiza

in podružnica

M n e  h  1 e  s L u k y
Avenida 25 de Mayo 138 C. Spegazzini


